

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐVIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN: **EGY ÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, FÉLÉVRE 4 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 12 KORONA.**

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Győztek a megegyezés hívei a 48-as alkotmánypártban

A párt 46 szóval 43 ellenében a Wekerle-kormány támogatását határozta el — Andrassy és Apponyi a kormány ellen

Ma este zajlott le a 48-as alkotmánypárt döntő értekezlete, amely elé feszült érdeklődéssel tekintett a politikai világ. A párt kebelében kialakult két árnyalat összemérte erejét és az ütközetből a megegyezés hívei kerültek ki győztesen. Az arány 46:43 volt, tehát a többség nem nagy, ami azonban az új kormányra, mint kisebbségi kormányra teljesen közömbös, mert a parlamenti majoritása a megegyezés folytán biztosítva van.

Az értekezleten Wekerle Sándor miniszterelnök ismertette azokat a módosításokat, amelyeket a választójogi javaslaton a megegyezés érdekében eszközölt. E módosítások közül főleg a Károlykeresztesek választójoga tekintetében létesített engedmények azok, amelyek Andrassyt és Apponyit a kormánnyal szembehelyezték s amelyek miatt bizalmatlanságuknak kifejezést adtak. — A határozat folytán a kisebbségben maradt csoport kiválik a pártból.

Az értekezletről szóló távirati tudósításunk itt következik:

A 48-as alkotmánypárt ma este 6 órakor Székely Ferenc elnökletével értekezletet tartott.

Székely Ferenc elnök bejelenté, hogy ő felsége Wekerle Sándor bizta meg a kormány megalakításával.

Wekerle Sándor miniszterelnök általános figyelem közben fejté ki programját. Amikor a legutóbbi pártértekezleten a kormány bejelentette lemondását, a párt azt a határozatot hozta, hogy csak olyan kormányt támogat, mely a választói jogosultságot olyan teljedelemben tartja fenn, amely megfelel a korábbi kormány álláspontjának. Ő kijelentette akkor, hogy az új kormánynak lesz a feladata, hogy a választójogi javaslaton esetleg eszközözendő változtatásokat a pártértekezlet elé hozza. — Ennek a feladatnak kíván most eleget tenni.

A választójogi javaslaton csupán két pontban történt változtatás és pedig a 2-ik §-nál, a különös kellékeknél az a változás történik, hogy választójoggal fog birni az, aki az elemi iskola 4 osztályát elvégezte és magyarul tud, vagy aki 6 elemet végzett. — A 2. §-nak az az intézkedése, amely 10 korona adócentzust állapít meg, változatlanul fennmarad, továbbá változatlan marad az ipart üzők

és az ipari munkások választójoga is. A második eltérés a Károlykereszteseknél van. A kiskorú Károlykeresztesek azzal a feltétellel kapják meg a választójogot, ha az általános kellékeknek megfelelnek s ez a feltétel kiegészítést nyer azzal, hogy akkor is választójoggal bírnak, ha csak irni-olvasni tudnak, de e mellett kisegítő családtagok is. A nagykorú Károlykeresztesek ellenben csak akkor bírnak választójoggal, ha különben is megfelelnek az általános kellékeknek. Nem kíván számszerű bírálatába bocsátkozni annak a kérdésnek, hogy e módosításokkal mennyiben apad a választók száma, mert erre nem fektet súlyt, mert hiszen ő nem adja fel álláspontját, csak elhalasztja annak teljesebb érvényre juttatását. Fentartja azt az álláspontját, hogy az irni-olvasni tudó Károlykeresztesek jogát, továbbá a háboru után két évi békes katonai szolgálatot teljesítők jogát érvényre kell emelni, még pedig a véderőtörvény közeli revíziója alkalmából.

A legfontosabb az, hogy a módosított javaslat által lényegesen javul a magyarság százaléka a választók között, különösen Erdélyben a román választókkal szemben.

Hangsúlyozza, hogy a megegyezés politikáját követte, elsősorban a javaslat érdekében, másodsorban mert úgy tudja, az ország nagyobb része azt kívánja, hogy a kormány a munka és a cselekvés terére lépjen. Sajnálna, ha a párt utjai kisebb jelentőségű kérdések miatt szétválnának, annál inkább, mert a kormány először van abban a helyzetben, hogy a kisebbség nélkülözhetetlen fegyverével, a választások igénybevételével élien. Kéri mindazokat, akik programját helvesslik, hogy támogassák.

A miniszterelnök után Vázsonyi Vilmos beszélt. Előrebocsátja, hogy a maga részéről nem tartaná helyesnek, ha abban a kérdésben, hogy támogassa-e a kormányt vagy sem, bármiféle állást foglaljon, mert mint a javaslat szerzője, exponálnak tartja a maga helyzetét, csak szakszerű felvilágosításokat kíván adni. A módosítások következtében a Károlykereszt megszűnik önálló jogcím lenni. A Károlykeresztesek jogcíme megszűnik, eltekintve a kisegítő családtagok csekély számától, a mely mindössze 5000-et tesz ki. A legnagyobb valótlanságok egyikének tartja, hogy a 6 elemi kikötésével biztosítottuk a magyar irni-olvasni tudást. A régi Lukács-féle törvény statisztikai adataival kívánja ezt igazolni. Fszrevételeiből nem akarja levonni a

konkluziót, mert már ez is a kapacitáció jellegével bírna, csupán felvilágosításokat kívánt adni.

Zboray Miklós beszélt ezután. Ugy a Károlykeresztesek választójogát, mint az értelmi cenzust lényeges kérdésnek tartja, a melyre a pártot multja, állásfoglalása és a királyi szó kötelezi. Ezért határozati javaslatot terjeszt elő: mondja ki a párt, hogy a Wekerle által kifejtett módosításokat a választójogra nézve szűkítőnek tekinti, épen ezért a kormányt nem támogatja.

Barta Ödön ezzel szemben határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint a párt kimondja, hogy a Wekerle által előterjesztett program a szociális és gazdasági alkotásoknak legteljesebb mértékben való megvalósítását és a választójognak demokratikus és nemzeti szellemben való megoldását biztosítja. — Ezért a párt a nemzeti feladatok megvalósítása céljából támogatja a kormányt, egy szersmind elvárja a kormánytól, hogy amennyiben programja megvalósítása elé akadályok gördültnének, a nyert felhatalmazásnak igénybevételével a nemzetre fog appellálni.

Andrassy Gyula gróf beszélt ezután. — Szomorú hangulatban szólal fel, mert azt látja, hogy ez a nap ketté fogja törni a pártot. Az előterjesztett módosítások a legnagyobb mértékben a lényegét érintik. Mindenki tudja, hogy a választójogért megindult küzdelem gerince a Károlykeresztesek választójoga volt, ez tette népszerűvé az akciót és ez nyitotta meg az ajtót a király előtt is. Éles gunnyal bírálja a királyi kéziratot, melynek minden egyes szaváért a kormányt teszi felelőssé s amely szerinte a politikai harcok előterébe állítja a király személyét. Sajnálatára, nem áll módjában, hogy a kormányt támogassa. Kijelenti még, hogy a miniszterelnököt, aki programját elhagyta, nem tartja hivatottnak arra, hogy kivezesse a válságból az országot.

Simonyi-Semadam Sándor Barta Ödön javaslatát pártolja.

Gál Sándor kijelenti, hogy támogatja a kormányt.

Vertán Endre Zboray indítványát ajánlja elfogadásra.

Apponyi Albert gróf nem azért szólal fel, hogy kapacitáljon, hanem hogy megindokolja álláspontját. Ha valaki egy egész kategóriának a kihagyását nem tartja lényegbevágónak, az patentet vehet a felfogására. Számot vetett önmagával és úgy találta, kötelessége, hogy ragaszkodjék a választójog eredeti mértékéhez és minthogy ezt nem tartja összeegyeztethetőnek a kormány mostani programjával, nem helyezheti kilátásba támogatását és bizalmatlan a program többi pontjának megvalósítása iránt is.

Wekerle Sándor miniszterelnök reflektál a felszólalásokra. Ismerteti a választójogi reform zátonyra jutásának történetét. Ha korábban meg is volt a kormánynak felhatalmazása a választásokra, a király alakata folytán kénytelenek lettek volna öszre kútolni a választásokat, sőt a halogatás esetleg magát a választójogot is veszélyeztette volna. Ere-

URANIA

Operatörök május 8-9.

A SZÁMŰZÖTT

bűnügyi dráma 4 felvonásban.

Az irtalmás

ORVOS

6. kép 2 felvonásban.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.



APOLLO

Szertá május 8-9.

Waldemar Psilander

fő-z. szereplésével

Legördült a függöny

drama 3 felvonásban.

Vengerekék

Pásztor Árpád regénye 4 felvonásban.

Főszereplők: Lenkényi Ica

Törzs Jenő.

Güttörtökön minden előadás énekkísérettel.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

deti programjából a maga személyében nem engedett és mihelyt lehetséges, azt érvényre is fogja juttatni. A Károlykeresztesek választójogát a közel jövőben napirendre kerülő véderőtörvénnyel kapcsolatban kell megvalósítanunk. Apponyi kifogásaival szemben kijelenti, hogy ő az ország pulzusára tette a kezét és azt találta, hogy az országban általános az a felfogás, hogy itt van a tízenkettedik óra a cselekvésre. Ebben találta meg hivatottságát és ezért vállalkozott hálátlan és nehéz szerepének viselésére.

Miután többen nem jelentkeztek szólásra, az elnök elrendelte a szavazást, amelyben a pártnak 89 tagja vett részt. *Az értekezlet 46 szóval 43 ellenében Barta Ödön határozati javaslatát fogadta el.*

Ezzel az értekezlet véget ért.

Az új Wekerle-kormány

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap délután fölkereste az igazságügyminisztériumban Töry Gusztáv adminisztratív államtitkárt és följánlotta neki az igazságügyi tárcát. Töry elfogadta a miniszterséget.

A mai estilapok a következő miniszteri listát közlik:

Elnökség és belügy: *Wekerle Sándor.*
Pénzügy: *Popovics Sándor.*
Vallás- és közoktatásügy: *Zichy János gróf.*

Igazságügy: *Töry Gusztáv.*
Ő felsége személye körüli: *Zichy Aladár gróf.*

Honvédelem: *Szurmay Sándor báró.*
Földmívelés: *Serényi Béla gróf.*
Horvát: *Unkelhüser Károly.*
Tárcanélküli: *Bethlen István gróf.*
A kilépő *Földes Béla* átmenetgazdasági miniszter helyét egyelőre nem töltik be.

Apponyi visszavonul?

Egy estilap szerint politikai körökben ma teljes határozottsággal beszéltek, hogy *Apponyi Albert* gróf visszavonulni készül a közéletől és esetleg *mandátumát is leteszi.* Ha ez a hír igaznak bizonyul, úgy *Tóth János* számára megváltozik a helyzet és a belügyminiszter megtartja tárcáját.

Sikertelen angol előretörések az Ancre és a Somme között

A német jelentés

Berlin, május 7. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A tüzéségi tevékenység, amely a harc vonalakon a reggeli órákban élénk volt, a nap folyamán többnyire csekély maradt. Angol századok előretörései a Lys északi partján meghiúsultak. — Az ellenség az Ancre és a Somme között ausztráliaiakkal éjjeli támadást intézett. Ezek a horbie-brayi országot mindkét oldalán elérték ugyan első vonalukat, egyébként azonban kétszeri rohamuk már állásunk előtt nagy veszteségükkel összeomlott. A tüzéségi harc itt nagy erővel virradatig tartott. Brimontól délre rohamosztágaink az Aisne-csatornán át a Courcy melletti ellenséges állásokba nyomultak előre és foglyokkal tértek vissza. — Az arcvonal többi részén helyenkint előtéri harcok.

KELETI HARCTÉR.

Mariopol kikötőtelepén orosz hajók tüze alatt álltunk.

Macedon arcvonal: Tegnap este erős angol osztagok megtámadták a Doiran-tól délre fekvő bolgár állásokat, de visszaverték őket.

Az sziái harcok: Angol dandároknak

Jerichoból a Jordánon keresztül kelet és észak felé való előretörését meghiúsítottuk. Az ellenséget öt napi harc után kiindulási állásába vetettük vissza, mely alkalommal a török bajtársak ollalán küzdő német csapatrészek tiúntették ki magukat. Az angoloktól elvett zsákmány jelentékeny.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, május 7. A Wolff-ügynökség jelenti május 7-én este:

A harcerekken nincs ujság.

A németek döntő csapásra készülnek

Berlin, május 7. A baseli *Nationalzeitung* haditudósítója jelenti lapjának: A német hadvezetőség minden valószínűség szerint *új csapásokra készül* a szövetségesek hadereje ellen, amely a Kemmel-hegy szakaszán, *Hasebrouck* körül és *Calaistól* délre erősen le van kötve. Ha az entente védekezésre szoruló és tartalékosapatokkal megerősített arcvonala akármilyen ponton meginogna, annak a szövetségesekre nézve végzetes következménye lenne. A jelekből következtetve, a *német hadvezetőség elérkezettnek látja a pillanatot a döntő csapásra* és lehetséges, hogy az entente seregei kritikus helyzetbe jutnak.

Az angolok és franciák nagy veszteségei

Berlin, május 7. A német eredmények nagyságát az világítja meg legjobban, hogy a Somme-menti és flandriai harcerekken *Foch* tábornok kényszerült tartalékainak legnagyobb részét a megvert angolok támogatására küldeni. Összesen 52 francia hadosztály jött az angolok pótlására. A zangolok maguk a rövid német offenzíva alatt 80 hadosztályt vetettek harcba, vagyis Anglia és Franciaország együtt kénytelen volt *132 hadosztályt harcba vetni.*

Berlin, május 7. A Wolff-ügynökség jelenti: Az angolok veszteségeiről szóló hírek egyre szaporodnak. A nyolcadik hadosztály korábbi szakaszában Nemuin és Moreuil között annyira vérezett, hogy *a századok már csak 20—30 emberből állottak.* A második számú Middlan-ezred csaknem teljesen felmorzsolódott. Az ütöközetekből csak harminc főnyi maradék tért vissza. Pótlásul az ezred 1150 embert kapott, még pedig Angliában levő egész ujonccsallományát, legnagyobb részét 18—19 éves fiatalembereket, akiket minden háborus tapasztalat nélkül vittek a harcba.

Németország nem tett újabb békeajánlatot

London, május 7. Az alsóházban *Snowden* képviselő azt kérdezte *Balfourtól*, van-e tudomása *Cecil Robert* külügyi államtitkárnak arról a nyilatkozatáról, hogy a nyugati offenzíva közvetlen következményeképpen *békemozgalmat remél*, hogy az ellenség békeajánlatot fog tenni, amely az ő véleménye szerint *elfogadható lesz.* Snowden azt kérdezi, tettek-e újabb békeajánlatot, milyen ez az ajánlat, mit felelt rá a kormány s igaz-e, hogy ezt az ügyet egy semleges országból való megbízott útján intézték el, aki megkísérelte, hogy nem kötelező javaslatot tegyen a béketárgyalásra.

Balfour lord külügyminiszter kijelentette, hogy *Cecil* lord nyilatkozott ugyan, ő azonban nem járulhat teljesen hozzá a nyilatko-

zatról közölt tudósítások tartalmához. — *Az utóbbi időben nem tettek békeajánlatot* és semmiféle semleges országból való ember nem tett kísérletet a béketárgyalás megajánlására. További kérdésre kijelentette *Balfour*, hogy az a hágai távirat, amely részleteket közöl a javaslatról, amelyet állítólag az angol kormánynak név szerint ismerős személy terjesztett volna elő, *egyszerűen ostobaság.*

A német-orosz határrendezés

Berlin, május 7. Pétervárról érkezett jelentések szerint a *német-orosz határbizottságok* a napokban megkezdik tárgyalásaikat, hogy a brest-litowski szerződés értelmében *megállapítsák az új hatást.*

Terescsenko megszökött a fogságból

Stockholm, május 7. *Terescsenko* a Kerenski-kormány volt külügyminisztere, megszökött a Péter Pál-erődből és Svédországba menekült.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 7. — Hivatalos jelentés.

Kedvezőtlen időjárás következtében a tüzéségi tűz ellanyhult.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

3 millió korona hadiadót vetettek ki Debrecenben

— A közigazgatási bizottság ülése —

Debrecen város közigazgatási bizottsága *Weszprémy Zoltán* főispán akadályoztatása folytán *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a szakreferensek tették meg jelentéseiket április haváról.

(Adózás)

Nagy József kir. anácsos pénzügyigazgató jelentése szerint április havában az adózási viszonyok kedvezően alakultak, kivéve az állami egyenesadót, amelyből 295,570 koronával folyt be kevesebb, mint az elmúlt év április havában. Befolyt jövedelmi adóban 13,614 korona, állami egyenesadóban 137,069 korona, hadinyereségadóban 3972 korona, bélyegjövédékben 89,164 korona, díjjövédékben 6090 korona, dohányjövédékben 193,831 korona, fogyasztási és italadóban 21,666 korona. A pénzügyigazgatóság kifizetett április 30-ig 3066 család részére április havi segély fejében 282,185 koronát, lakbérsegélyben 30,615 koronát, az eltűntek, elesettek családtagjainak 2695 család részére 438,076 koronát.

Bejelentette a pénzügyigazgató, hogy a hadinyereség, jövedelem és vagyonaadót a pénzügyigazgatóság kivetette és pedig kivetett: jövedelmi adóban 997 fél terhére 596,553 koronát, vagyonaadóban 1384 fél terhére 306,271 koronát, hadinyereségadóban 549 fél terhére 1 millió 458,555 koronát.

kereseti adóban 30 nyilvános számadásra kötelezett vállalat terhére 295,403 koronát, kereseti adóban 15 nyilvános számadásra kötelezett vállalat terhére 277,677 koronát.

(Közegészségügy)

Tüdös Kálmán dr. főorvos bejelentette, hogy április havában a közegészségügyi viszonyok, eltekintve a halálozások még mindig nagy számától, javultak, mert a ragályos betegségek száma csökkent. Sok volt a giimó-

kóros halálozás. A halálozások száma a mai rossz táplálkozási és egészségügyi viszonyok nagy tulajdonítható. Legnagyobb számában, 201 esetben, a kanyaró fordult elő. — A megbetegedések közül 15 volt halálos végű. A többi járványos betegség csökkent.

A születések száma volt 145, a halálozásoké 230, tehát a haláleset 85-tel volt több, mint a születés.

Házasságot kötött 49 pár.

A védhímlőoltások április 15-ikén megkezdődtek és minden vasárnap a rendőrségi palotában eszközöltetnek, mely alkalommal a még újra nem oltott önként jelentkező felnőttek is újra oltatnak. Miután a város polgári lakosságából az utolsó két év alatt már mintegy 40 ezer védőoltásban részesült, a katonai szolgálatban lévők pedig a katonaságnál kivétel nélkül beoltattak, a hímlőjárvány veszélye teljesen megszűntnek mondható.

A köztisztaság nem volt megfelelő, mert az utcákon nyílt árokban és az üres háztelkeken felgyülemlt a szemét, ami a lakok hanyagságának tulajdonítható be. A közutak és a vízvezeték vizének vegyi és bakteriológiai vizsgálata alkalmából kiderült, hogy a vízvezeték és a használatban levő közutak vize teljesen kifogástalan, azonban a Csillag-utcai, Árpád-téri és Rákóczy-utcai közutaknál a magas (1600—2200) baktériumszám fertőzőtségre mutat.

Ezután az állategészségügyi felügyelő, az államépítészeti hivatal főnöke, az árvaszék elnöke tette meg jelentését, amelyeket a bizottság tudomásul vett.

Béke Romániával

Aláírták a békeszerződést

A Magyar Távíratok Iroda jelenti *Bukarestből*:

A Romániával való békeszerződést ma déli 12 órakor Cotroceni kastélyban aláírták. Az aláírással befejeződött a terjedelmes diplomáciai munka, melyet a Romániával való békekötésnek szenteltek s ezzel végbement az átmenet a háborús állapotból a békeállapotba egész keleti arcvonalunkon.

A Magyar Távíratok Iroda közli a központi hatalmak és Románia között létrejött *békeszerződést*, amely nyolc fejezetből áll.

Az I. fejezet két pontja szerint a szerződő felek kijelentik, hogy a *hadállapot megszűnt közöttük* és ezentúl békében és barátságban kívánnak egymással élni. A *diplomáciai és konzuláris viszonyt* kölcsönösen helyreállítják.

A II. fejezet elrendeli a *román haderő leszerelését*, melyet a békeszerződés ratifikálása után kell foganatosítani.

A III. fejezet *Románia területi lemondásáról* szól. (A területi kérdésekre vonatkozó feltételek szövege lapunk zártáig nem érkezett Budapestre.)

A IV. fejezet szerint a szerződő felek *kölcsönösen lemondanak a hadikárpótlásról, ugyiszintén a hadiköltségek megtérítéséről is*.

Az V. fejezet a *megszállott területek kiürítését* szabályozza. A szövetséges hatalmak a megszállott területeket a harmadik fejezet rendelkezései szerint később meghatározandó időben fogják kiüríteni. A békeszerződés ratifikálásáig a jelenlegi közigazgatás megmarad, azonban a román kormány a szerződés aláírása után nyomban jogosítva van, hogy a kinevezéseket és az elbocsátásokat foganatosítsa.

A VI. fejezet a *dunai hajózásról* rendelkezik. Románia Németországgal, Ausztriával, Magyarországgal és Bulgáriával és Törökor-

szággal új Duna-hajózási szerződést fog kötni.

A VII. fejezet a *hitvallások egyenlőségét* írja elő.

A VIII. fejezet véghatározatokat tartalmaz.

A szerződést öt eredeti példányban állították ki.

Bulgára még nem kapja meg az egész Dobruzsát

Bécs, május 7. A *Fremdenblatt* jelenti: A bolgár-török területi kérdést a bukaresti béketárgyalásokon még nem oldották meg véglegesen. Mivel Bulgária egyelőre nem tud beletörödni a török területi követelések kielégítésébe, az a megállapodás jött létre, hogy *Dobruzsda északi része most még nem jut Bulgáriának*, hanem a központi hatalmak képviselőiből alakítandó bizottság fogja azt igazgatni, a kérdés végleges rendezése pedig a nemsokára megtartandó dobruzsai konferencián fog megtörténni.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: Jadowker hangversenye.

CSÜTÖRTÖK: Délután: Testőr, vigjáték.

Este: A princ, Gábor Andor vigjáték-ujdonsága. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

PÉNTEK: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

SZOMBAT: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

VASÁRNAP: Délután: Örnagy ur. Piros színelőadás. — Este: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

SZERDA: Délután: János vitéz. Ifjúsági előadás. — Este: Hajduk hadnagya, operett. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Délután: Gólem, operett. — Este: Falurossza, népszínmű. — Magyar népszínmű-ciklus I. Bérletszünet.

PÉNTEK: Sibill, operett. C) bérlet. Operett-ciklus XIV.

SZOMBAT: Délután: Ludas Matyi, mesejáték. Gyermekek-előadás. — Este: Sibill, operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Gül Baba, operett. — Este: Sibill, operett. Bérletszünet.

Tordai Ottó dr. vendégjátéka. A Vigszínházban ma a dolovai nábob leányát adta elő a társulat Tordai Ottó dr. föléptével, aki Tarján Gida szerepét játszotta. A művész elégséges megjelenése, intelligenciája, színészi képességei meghódították a közönséget, amely lelkesen ünnepelte őt. Meg is érdemelte kidolgozott alakításáért, szép beszédéért, tökéletes játékáért. Vilma szerepében Abos Elza mutatkozott törekvő, értékes színésznőnek, aki fejlődő tehetségének adta tanúságát. Szentirmayné Th. Simkó Gizi játszotta a tőle megszokott jószággal. Biliczky kadét kedves alakját Somogyi Kálmán pompásan hozta a színpadra. Alakítása finom és értékes színészi munka volt. Domahidiné szerepében Sárközy Blanka, Szentirmay kapitány szerepében pedig Kaffga Gyula, Merlin báró szerepében László Gyula voltak igen jók. Nagyszerű humorral játszotta meg Miska szolgát Szakács Árpád, aki, mint minden alakításában, ebben is gondos megjárással hozza a közönség elé alakjait.

Hajduk hadnagya. Kitiünően sikerült, szép előadásban került felújításra ma este a Hajduk hadnagya, a magyar operett-irodalom egyik legértékesebb gyöngyszeme. A címszerepet Szántó Gáspár énekelte szépen és érzéssel. A közönség sodszor megtapsolta. — A

többi szerep is mind elsőrangú megjárással került a közönség elé. Görög Olga Jadrigója pompás sikerű alak volt. A művésznő gyönyörűen énekel s hatalmas hangja teljes mértékben érvényesült. Nagyon szép és kedves volt Horváth Nusi Gaston kadét szerepében, szépen, frissen csengő hangon énekel és szépen táncolt. Sok elevenséggel, jó kedvvel játszotta meg Barbarina szerepét Kovács Viora, akinek nagy énektudásában, szép hangjában ismét módunk volt gyönyörködni. — Kitiünő Blancheort ezredes volt Káldor Dezső, aki játékaiban és énekben kiváló nyújtott. Várnai László (Hájas) és Kassay Károly (Szép Icíg) nagyszerűen képviselték a humort, sok derültséget keltve. Kisebb szerepeikben Arday Endre és Varga Simon voltak jók. A kar szép és jó volt. Különös elismerés illeti Bihary Zoltán karmestert, aki új szépségeket hozott ki a darabból és mesterien vezette az előadást.

Hajduk hadnagya. (A színházi iroda jelentése.) Ma este B) bérletben kerül színre a magyar operett-ciklus egyik kiváltságos kitiünő operettje, a Hajduk hadnagya. Az operett felelevenítésének különös jelentőségét ad, hogy Szánthó Gáspár, a kiváló baritonista játsza a főszerepet.

János vitéz. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel ifjúsági előadásban a János vitéz operett kerül színre a Csokonai-színházban.

Jadowker hangversenye. (A színházi iroda jelentése.) Jadowker Hermann, a porosz királyi kamarazongorista ma tartja egyetlen hangversenyét a Vigszínházban. — Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy Jadowker estélye különös eseményszámba megy. Berlinben épen úgy, mint Budapesten lázas érdeklődés nyilvánul meg a művész minden fellépése iránt s így csap természetesen, hogy a debreceni közönség is megértő érdeklődéssel viselkedik Jadowker estélye iránt. Az est műsora a következő: 1. Aria Mozart „Casi fan tutte” című operájából. 2. Schubert: a) Gute Nacht; b) Liebes Botschaft; c) Die Post. 3. Cavatina: Gounod „Faust” című operájából. 4. Aria Goldmark „Sába királynője” című operájából. 5. Strauss Richard: a) Winterweile; b) Morgen; c) Standchen. 6. Aria Puccini „Tosca” c. operájából.

Előadások áldozócsütörtökön. (A színházi iroda jelentése.) Holnap ünnep lévén, mindkét színházban két előadás lesz. — A Csokonai-színházban délután félhelyárral a Gólem keleti daljáték, este a Hajduk hadnagya operett kerül színre. — A Vigszínházban délután mérsékelt helyárral dr. Tordai Ottó fellépésével a Testőr, este ugyancsak Tordai Ottó fellépésével Gábor Andor vigjáték-ujdonsága, A princ kerül színre. Az összes előadásokra jegyek előre válthatók.

A princ. (A színházi iroda jelentése.) — Holnap kerül bemutatásra a Vigszínházban Gábor Andor nagy sikert aratott vigjáték-ujdonsága, A princ, amelyre szorgalmasan készült a színtársulat vigjátéki személyzete. A darabot László Gyula rendezte. Nagyobb szerepeket játszanak: dr. Tordai Ottó, László Gyula, Borosnyai Kató, Sándor Julia, Sárközy Blanka, Kaffga és Szakács.

Waldemar Psylander főszereplésével „A legördült függöny” című Nordisk-dramát és Pásztor Árpád világhírű regényét, a „Vengerkák”-at Lenkeffy Icával a főszerepben mutatja be ma és holnap az Apollo.

Az Uránia mai műsorán egy kitiünő bünyűgyi dráma szerepel, „A száműzöttek”, melyben a főszerepet Hedda Vernon játssa.

— A porosz választójogi reform. Berlinből táviratozzák: Vilmos császár a főhadiszállásról ma Potsdamba érkezett. — A császár visszaérkezését csak május közepére várták. Korábbi megérkezését a porosz választójogi kérdésével támadt bonyodalomokkal hozzák kapcsolatba.

HIREK

— **Zita királyné születésnapja.** E hónap 9-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor a római katolikus templomban Groh Ferenc prelátus Zita királyné születésnapja alkalmából fényes segédlettel hálaadó istentiszteletet tart, amelyen Okolicsányi Károly vezérőrnagy állomásparancsnok vezetésével a helyőrség tisztikara, továbbá az állami és egyéb hivatalok küldöttsége is megjelenik.

— **Pallavicini államtitkár titkos tanácsos.** Felhivatalosan jelentik: A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy a király Pallavicini György őrgróf, miniszterelnökségi államtitkárt állásától saját kérelmére felmentette és neki ebből az alkalomból a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— **A pármái hercegbirtokot vásárol Biharban.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: Három nap óta itt tartózkodik René Bourbon-pármái herceg, Zita királyné testvére, mint Széchenyi Miklós gróf püspök vendége. A herceg etnografiai szempontból tanulmányozza Bihar megyét és az a szándéka, hogy a vármegye területén birtokot vásárol, ahol az év egy részét fogja tölteni.

— **Perczel Dénes — tábornok.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király elrendelte bonyhádi Perczel Dénes méneskari ezredesnek saját kérelmére nyugállományba helyezését és neki ez alkalomból több mint negyven éven át teljesített kitűnő szolgálatai elismeréséül a vezérőrnagyi címet és jellegű díjmentesen adományozta.

— **Öngyilkos grófnő.** Bécsből táviratozzák: A Ringstrasse egy vendéghotéljában tegnap a harmadik emelet egy ablakából a világitóudvarra ugrott Weigl Ferencné Bethlen Jozsefné grófnő, aki testvére volt Bethlen István gróf és gróf Mikos Árminné atyjának. Szüksős anyagi viszonyok közt élt és magyarországi rokonai támogatták.

— **Távozó debreceni bírák.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy az igazságügyminiszter Nagy Kálmán dr. ítélőtáblai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni kir. törvényszéki bírót a budapesti kir. büntető-törvényszékhez és Fekete Jenő dr. debreceni kir. törvényszéki bírót a fiúmei m. kir. törvényszékhez saját kérelmükre áthelyezte. A debreceni bírói testület két nagyképzettségű, jeles tagját veszíti el Nagy Kálmán és Fekete Jenő áthelyezésével, kiknek távozása élénk sajnálatot kelt a debreceni társadalomban, amelynek mindketten méltán tisztelt és szeretett tagjai voltak.

— **Előadások a református sajtó ügyéről.** Az országosan megindult s immár tekintélyes arányokat öltött református sajtó-mozgalom érdekében Debrecenbe érkezett Budapestről Csíkessz Sándor református lelkész s a kiváló szónok ezen ügyről a következő előadásokat fogja tartani: Szerdán, május 8-án, délelőtt 11 órakor a Dóczy-intézet dísztermében a középiskolai és egyetemi leány-növendékek részére; — ugyanazon délután 6 órakor a főiskolai oratóriumban a főgimnáziumi és egyetemi ifjúság részére. Másnap, 9-én (áldozócsütörtökön) délelőtt 9 órakor a Kossuth-utcai templomban prédikál; délelőtt 11 órakor a főiskola dísztermében a református középosztály részére ankétet tart; végül áldozócsütörtökön délután fél 6 órakor a Kossuth-utcai templomban a vallásos estély keretében fog előadást tartani. Felhívjuk ez előadásokra a közönség figyelmét.

— **Be nem érett gabona felhasználásának tilalma.** A városi tanács közlélmézési ügyosztálya figyelmezteti a gazdaközönséget, hogy a be nem érett búzának, rozsának, kétszeresnek, árpának, zabnak felhasználása, zöld állapotban lekasználása a 1677—1916. M. E. számú kormányrendelettel szigorúan tiltva van. A tilalom ellen vétők büntetés alá esnek.

— **A közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság szerdán délután 3 órakor Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöksége alatt ülést tart, amelyen a legközelebbi közgyűlés elé kerülő ügyeket fogják tárgyalni.

— **A kirakatberendezések beszolgáltatása.** Rostás István főkapitány közli a nyílt üzlettel bíró kereskedőkkel, hogy a honvédelmi miniszter a kirakatberendezések beszolgáltatásának végső határidejét 1918. évi május hó 15-én állapította meg. — Felhívja tehát az érdekelt kereskedőket, hogy ez ideig kirakatberendezéseinek pótlásául okvetlenül gondoskodjanak, mert ez időn túl kirakatberendezésüknek visszatartására halsztást nem nyerhetnek.

— **A 10 filléres nikkel érmék beváltása.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester a következő közlést adta ki: A háború által okozott ama rendkívüli körülményekre való tekintettel, amelyek a lakosság egy részének megnehezítették, vagy lehetetlenné tették, hogy a bevont nikkel 10 filléres érméket az 1917. évi 70.680. számú pénzügyminiszteri rendelettel megállapított és 1918. évi április hó 30-ával lejáró határidőn belül beváltás végett beszolgáltassák: a pénzügyminiszter az osztrák pénzügyminiszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy a m. kir. állami pénztárak és hivatalok a 10 filléres érméket fizetéseknel és átváltásképpen további rendelkezésig ezentúl is teljes mértékben fogadják el.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

RAFFIA helyett Szőlőkötöző spárga
mindenféle vastagságban, elsőrendű minőségben, nagyban mázsa szárra, vagy kicsinyben, legolcsóbban
Kontsek Gézánál
Kossuth-utca.

Felhívás hitelezőkhöz!

Az Alföldi téglá és agyagipar r. t. debreceni bej. cégnek gyártelepét és ingóságait egy ügyfelem megvette. Felhívom nevezett részvénytársaság hitelezőit, hogy esetleges követelésüket vagy másnemű a társaság ellen fennálló igényeiket nálam (Debrecenben, Ferenoz József-ut 34. sz.) 8 nap alatt jelentésük be, mert későbbi bejelentések figyelembe vehetők nem lesznek.

Dr. Kemény Vlótor ügyvéd.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszoritó tárcsával együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Tarlórépamag

Iriss termésű, megérkezett
:: legolcsóbban kapható ::

Kontsek Gézánál
Debrecen, Kossuth-utca.

Ke. 3767/39.

1917.

HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy dr. Jóna Ödön debreceni lakos orvos ellen saját kérelmére megindított kényszeregyezségi ügyet a mai napon Ke. 3767/39. 1917. sz. alatt kelt végzésével befejezetté nyilvánította.

Debrecen, 1918. április 19.

Dr. Dávid sk.
kir. t. bír.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyezeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Eladó ócska fa és vasajtók, — ablakok, vasrácsok, zsáruk, compelt szivattyúk, csatorna csövek és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kupás cserepek és különféle ócska építési anyagok. Megtekinthetők Bárcay-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

Nyomdászstanoncok

felvétetnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

Eladó szőlő és gyümölcsös. Széchenyi kert, István-ut 26—28. sz. 3400 □-öt, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

Eladó a Varga-utca 30. sz. sarokház. Értekezhetni Sestakert, Poroszlaj-ut 1.

Okleveles gépész (fronton levő katonai) csépléshez alkalmazást keres, előnyös feltételek mellett. Rákóczi-utca 8.

Akinek törött aranya, ezéltje, ékszer, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó föld. Az Ondódon 3 hold 1000 □-öt föld eladó. Értekezhetni Sestakert, Poroszlaj-ut 1.

Eladó különféle gazdasági géprezések, vetőgépek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fürdőkád, üvegek. Miklós-utca 24. sz., az üzletben.

Eladó vagy ösztől haszonbérbe kiadó: Hajduböszörmény határában a vasuti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztési költséggel. Jó fizetési feltételek mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál.

VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

BORÓKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, **Nagykőrös**. Debrecenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artúr, Kubek S. örökősei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Széchenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerárban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.

A debreceni kir. törvényszék.

P. 1336/1. sz.

1918.

Idéző hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Hajdudorogi Hitelbank r.-t. felperesnek özv. Gál Ignác és társai alperesek ellen 13450 K iránt indított perében a per felvételére határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy **1918. évi június hó 24. napján délelőtt 9 órakor** hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. házszám I. emelet III. sz. tanácssterembe) jelenjenek meg, egyszersmind pedig néh. Gál Ignác és néh. kisk. Gál Endre volt hajdudorogi lakos ismeretlen örökősei alperesek részére ügygondnokul dr. Markovits Elemér debreceni ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Debrecen, 1918. évi apr. hó 30. napján.

A kiadmány hitellél:

Hubert sk.
t. elnök.

Pusztai
kiadó.